

Jura de la Bandera por los Cadetes de la Academia General Militar

El cronista no se ha encontrado con fuerzas para escribir un artículo completo a propósito de la fiesta militar que reseña. Ha temido que las exigencias informativas entibiasen la espontaneidad de sus impresiones y ha pensado, además, que si se decidía a reflejar lo que sintió, quizá—por particulares motivos—la emoción le llevase demasiado lejos.

Ha preferido recoger en apuntes algo de lo que fueron las brillantes ceremonias del jueves, y cree que así, al mismo tiempo que ha cumplido su labor informadora para LA UNIÓN, ha llevado a cabo su deseo de ofrendar unas líneas de homenaje a la Academia General Militar, a su General Director, a su Profesorado de Jefes y Oficiales y a los Caballeros Cadetes, futuros oficiales, de cuyo singular espíritu de disciplina, conciencia del deber y hondas virtudes militares y ciudadanas, tanto deben y pueden esperar el glorioso ejército español y nuestra querida Patria.

En posición de firmes, la mirada al frente, rígidos, como estatuye la Ordenanza, los Caballeros Cadetes de la Academia General Militar escuchan la vibrante arenga de su Majestad el Rey. Al permanecer impasibles sus rostros simpáticos tostados por el sol, no hacen sino cumplir los preceptos de la disciplina pues en sus corazones de adolescente todo ilusión, todo patriotismo, todo espíritu, las fibras más sensibles se conmueven. Acaban de prestar juramento de fidelidad a su Bandera, acaban de prometer a su Rey servir a la Patria hasta la muerte.

Mágico poder el de la palabra. Toda la concurrencia está pendiente del cálido discurso del Monarca cuyas frases van surgiendo rotundas, precisas, conmovedoras hasta finar en un ¡viva España! contestado con un clamor unánime y vigoroso.

Luego los Cadetes desfilan marciales. Su enseña ondeando al viento. Las notas de la marcha militar aumentan la tensión patriótica del ambiente que se desborda en aplausos y emociones...

Todo, en esta mañana, es una vibración...

En el patio del Rey de la Academia—un inmenso rectángulo—se celebran los actos de entrega y Jura de la Bandera. Las ventanas de los edificios están adornadas con tapices rojos y amarillos en los que campea la cifra de la General. Al Norte hay un altar de campaña sencillo y elegante con una imagen de Nuestra Señora del

Pilar. Junto al Evangelio un sitial para el Soberano. A la derecha y a la izquierda del altar los lugares reservados a las comisiones e invitados. Adornos de flores, profusión de claveles y de rosas.

Es pronto todavía. Pero ha llegado ya mucha gente. Las ventanas están ocupadas por señoras y damitas; quienes no cupieron ahí, están en el patio con los caballeros.

Los periodistas buscan los lugares estratégicos: Aquí el taquígrafo, el fotógrafo ahí. Unos operadores de cine montan la complejidad de su equipo sonoro.

Ha entrado en el patio el batallón de Cadetes. Magnífica formación. El Teniente Coronel da las voces de mando a las que han respondido evoluciones y movimientos con precisión mecánica. Los oficiales miran con cariño a sus muchachos gentiles y apuestos. Se oye un toque de atención. Las armas presentadas. La Marcha Real. Ha llegado el Monarca que revista minucioso las compañías de Alumnos. «Tenéis un batallón formidable» ha dicho a los directores de la Academia. Una sonrisa de orgullo legítimo ha respondido a la felicitación augusta.

Llega el Rey a su sitial. La formación da frente al Altar. Comienza la ceremonia. Unos cuantos veteranos del ejército se han desplazado para volver con la Bandera que porta un general. Son los alumnos de la primera Academia General Militar, ¡los pocos que todavía quedan! Muchos dieron su sangre y su vida por España...! Han entregado la Bandera al Rey y Este, acto seguido, al General Franco. El antiguo lugarteniente de la Legión, en cuyo historial escribió páginas inolvidables de gloria, el joven general, siempre impávido se ha conmovido ahora cuando con la enseña de la Patria en la mano hablaba al Rey y a los Cadetes. Sienten éstos la emoción de su Jefe al escuchar sus palabras sinceras, arrebatadoras, de patriotismo cuando canta a la Bandera, de epopeya cuando recuerda nuestros triunfos, de dolor cuando menciona a nuestros héroes muertos...

Una descarga cerrada que sonó como un solo disparo. Se han hecho los honores a la Bandera.

Se celebra la Misa, La Enseña Patria, frente al Altar, al que da guardia la Escudra de gastadores, es portada por un capitán. Luego, llevada frente a la formación. El General Franco ha tomado juramento: «Caballeros Cadetes: Juráis a Dios y prometéis al Rey...?». Un sí rotundo repetido tres veces ha sido la respuesta. El Capellán ha pronunciado las frases rituales en nombre de la Iglesia. Y bajo la Bandera y el sable del General, han desfilado irreprochablemente los Cadetes.

El batallón ha formado de nuevo en columna frente al altar. Va a ser entregada la Bandera al Caballero Abanderado. Es el Cadete Galonista don Jesús Olivares.

Se ha destacado al frente de la formación con la guardia de honor. Ha recibido el portaestandarte, luego la enseña Patria... En este momento hondamente sentimental el Cadete Abanderado ha reflejado en su rostro, un instante, la emoción... La gente aplaude... La Bandera y su escolta pasan frente a las armas presentadas para ocupar su puesto en la formación.

Ahora habla D. Alfonso XIII con voz clara y potente, proclamando la necesidad de la unión en el ejército, señalando el alcance del juramento de los Cadetes. Bellos párrafos que son ovacionados...

El General Berenguer en nombre de Su Majestad ha impuesto al Comandante Alonso Vega del batallón de Cadetes la Medalla Militar. Es otro héroe de Africa. El Jefe del Gobierno le abraza, el público no cesa de aplaudir.

Desfilan los Cadetes ante el Rey y ante las personalidades y comisiones que le acompañan. Soberbio desfile que recuerda las grandiosas paradas de las espléndidas cortes europeas de otros tiempos. Impecables, al son de una marcha militar van pasando las secciones que al llegar a la altura del Soberano dan los vivas de ordenanza...

El batallón de cadetes se va. Por las puertas Sur de ese inmenso rectángulo que es el patio del Rey van desapareciendo las compañías que parece que diluyen en el azul límpido del cielo el gris mate de sus uniformes y el brillo refulgente de las bayonetas en las que centellea mil veces el sol...

Conversa el Rey con la oficialidad. Saluda a Millán Astray el héroe de la Legión. Inaugura entre aclamaciones el monumento al laureado Jordán de Urríes. Pasa a visitar la Academia, felicitando a su Director, a Profesores y alumnos, tiene frases muy afectuosas para el Cadete Abanderado a quien encontró en el Cuartel de Estandartes.

El banquete, al final. Más de ochocientos cubiertos. En sus mesas, los cadetes, sientan a estudiantes universitarios, delicada atención, que hacía mayor el nexo espiritual entre unos y otros. Transcurre el almuerzo gratuitamente. A su terminación el General Franco levanta su copa por el Rey y por España. Todo el mundo brinda puesto en pie. El Monarca se levanta en medio de una ovación frenética y sale del comedor seguido por los cadetes que le aclaman entusiastas. Sube al automóvil que casi no puede moverse. Lo rodean los cadetes que vitorean a España y al Rey que saluda emocionado. Lentamente, el automóvil avanza más de doscientos metros rodeado de alumnos.

«Ireis a Madrid, les ha dicho el Rey, yo os invito a la jura de la Bandera...»

Cuando vuelven los cadetes de despe-

dir al Rey pasa Millán Astray. Detienen su automóvil. Entre vítores le obligan a salir. El Jefe del Tercio les habla, lanza una vibrante arenga que electriza a los cadetes que rompen a cantar el himno de la Legión.

Millán Astray llora, y escuchando con entusiasmo estos futuros oficiales saben recordarle la gloria de sus gestas formidables, saluda los abraza...

EPILOGO

El sábado por la mañana en un tren especial que partió de Zaragoza diez minutos después del primer rápido, salió con dirección a Madrid el batallón de cadetes de la Academia General Militar. Iba completo, con Bandera y su cuadro de jefes y oficiales. En la tarde de su llegada desfilaron ante Sus Majestades y Altezas, por la Plaza de Oriente; el domingo asistieron a la Jura de la Bandera en Carabanchel. El lunes montarán la guardia exterior del Real Palacio.

LUIS OLIVARES

Zaragoza, 5 y 8 de junio 1930

EL AMPARO DE JACA

BODAS DE ORO

El 17 de Junio del presente año celebrarán las Hermanitas de ancianos desamparados el quincuagésimo año de su establecimiento en esta ciudad.

Un venerable anciano, el Ilmo. Sr. Doctor Don Ramón Fernández Lafita, que en el año 1880 regía con admirable celo y caridad la Diócesis de Jaca, sintiendo atormentado su corazón con el espectáculo aflictivo que ofrece la ancianidad desvalida, privada por el peso de los años de las fuerzas indispensables para el trabajo, con cuyo producto hay que atender a las necesidades de la vida y desprovista del calor que proporciona la familia, pensó en remediar las miserias y sinsabores de los ancianos y dulcificar sus amarguras, fundando en Jaca un Asilo donde los ancianos desamparados encontrarán no sólo el alimento material sino también el cariño y los cuidados que presta la verdadera caridad cristiana. A tal efecto sabedor de los óptimos frutos obtenidos por el Instituto de Hermanitas de ancianos desamparados siete años antes fundado en Barbastro por el M. I. Sr. Chantre de Huesca Don Saturnino López Novoa, concertó con la Rvda. M. General Sor Teresa de Jesús Jornet e Ibars el fundar en esta ciudad una casa Asilo de Ancianos desamparados.

Tan plausible idea tuvo realidad el 17 de Junio de 1880. Reunidos en el edificio

levantado para casa Misiones del Clero que luego fué Seminario y hoy es residencia de los Hermanos del Sagrado Corazón, el Ilmo. Sr. Obispo ya citado con la M. R. Madre General y cinco religiosas del Instituto, mas numeroso concurso de Clero y fieles, el Ilmo Sr. Obispo, después de celebrada la Santa Misa en la que comulgó la que había de ser nueva comunidad, y tras una conmovedora exhortación a la práctica de la caridad, declaró instalada la fundación de la Casa de Asilo de ancianos desamparados de Jaca y su Diócesis. Como dato curioso podemos consignar que en el mismo día ingresaron en tan benéfico establecimiento los ancianos Jorge Pueyo de 83 años, Saturnino Galindo de 79, Fernando Casaos de 80, Francisco Callau de 83 y Tomasa Gil de 60.

Sin rentas propias y viviendo Hermanitas y ancianos de la postulación, Jaca y su Diócesis comprendieron pronto la importancia y altísimos fines que cumplía tan simpático Instituto; por eso a manos llenas depositaron en sus manos las limosnas; así fué posible que, en el año 1898, el censo de asilados llegase a rebasar la cifra de 60, y siendo insuficiente el edificio, el Ilustrísimo Sr. Obispo Fr. José López Mendoza a expensas de la caridad de Jaca y su diócesis, con la cooperación del Excelentísimo Cabildo Catedral levantara el grandioso y adecuado edificio donde hoy está instalada la Casa Amparo; edificio que inauguró el Ilmo. Sr. Obispo Fr. Francisco Valdés el 21 de Septiembre de 1903.

Desde esta fecha hasta el presente momento, las Hermanitas y sus ancianos han sido objeto preferente de las almas caritativas de Jaca y su diócesis. Por ello es de esperar que las funciones religiosas que con motivo de las Bodas de Oro se celebrarán en la capilla de la Casa, estén muy concurridas, consistiendo en un solemne triduo que principiará a las cinco y media de los días 15, 16 y 17. En este día 17 habrá sermón que predicará el Rvdo. señor D. Carlos Quintilla y reservará a S. D. Majestad el Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis.

A las diez y media del día 17 habrá misa solemne con exposición de S. D. Majestad en hacimiento de gracias; y a la misma hora del día 18, misa aniversario por los bienhechores difuntos.

A. M. D. G.

Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

El Gobierno insiste en que se celebrarán elecciones generales dentro de este año y así lo ha confirmado un Ministro de la Corona.

Si el propósito es firme, y el de autorizar desde este mes los actos políticos se lleva a cabo, podrá entonces creerse que no seguimos bajo un régimen de Dictadura, aunque ésta, por la calidad de las personas, pueda parecer más tolerable.

Más de cuatro meses lleva el General Berenguer al frente de los negocios públicos y no sería justo desconocer que el Gobierno que preside ha puesto mano en algunas cosas, pero tampoco puede olvidarse que el restablecimiento de la normalidad jurídica y constitucional lleva paso muy lento.

Por otra parte, la situación de los partidos políticos no es para inspirar confian-

za. El conservador está dividido y subdividido hasta lo inverosímil y el liberal a la expectativa de la definitiva decisión del Sr. Alba.

El caso es que el tiempo transcurre y el horizonte no acaba de despejarse en ningún sentido. Lo único cierto es que todo intento de regresión se rechaza unánimemente y que quien sueña en él fracasará irremisiblemente.

Hemos dicho repetidas veces que el momento es de soluciones liberales si ha de encauzarse la vida del país hacia una verdadera normalidad y a procurarla parecen que se encaminan los pasos de los prohombres de izquierda monárquica, tratando de atraer elementos que hoy están, por las circunstancias, definidos en el campo republicano.

Y a ello han tendido, a nuestro juicio los trabajos del Sr. Alba, en los pasados días, cerca de los señores Marañón, Jiménez Asúa, Sánchez Román y otras personalidades.

Pero de eso a lo que se ha dicho en algún periódico de que el Sr. Alba trataba de llegar a un Gobierno integrado por aquellos señores hay evidentemente un abismo.

Ningún hombre que se estime en algo es capaz de hacer una evolución de tal género cuando las circunstancias no solo no la justifican sino que ni siquiera autorizan su posibilidad próxima.

Parece lo más natural que el Sr. Alba quisiera conocer el pensamiento de determinados elementos destacados en las izquierdas españolas y a eso habrá obedecido su entrevista con el Sr. Marañón, para saber a qué atenerse respecto a una benevolencia posible, y más tarde a una colaboración probable, si los acontecimientos la justificasen, mediante garantías de seriedad incluso por parte de los Poderes irresponsables constitucionalmente.

Para que el partido liberal pueda encargarse de la gobernación del país, es evidente que ha de presentar un programa definitivo y en el cual, previo un pacto en forma, ha de poder hacer la promesa de no ser estorbado en su obra pública, ni aún en aquellas reformas que hayan de considerarse necesarias en el Código fundamental del Estado y que den la sensación evidente y clara de la soberanía del país representada en las Cortes.

Y si hay lealtad y se vuelve a tener confianza en la marcha regular política, sería llegado entonces el momento de pedir colaboraciones a los elementos hoy distanciados de la Monarquía para la consolidación de los principios básicos de la libertad y de la democracia, con objeto de librarlos de toda nueva aventura pretoriana.

Acaso se esté jugando en estos instantes una carta que puede ser decisiva para la vida ciudadana y, si el juego se inclina hacia el lado de la izquierda, entonces no sería improbable que pudieran encauzarse normalmente las cosas y que la opinión reaccionase, volviendo muchos de sus sectores a la legalidad existente.

El hecho de que incluso parte del Maurismo haya evolucionado hacia el campo de la República, es para que se medite sobre él por quien corresponda. Para muchos, no hay modo de apartar ciertas responsabilidades de personas que, por lo elevado de su posición, están en el deber de permanecer en terreno neutral, y de ahí la necesidad perentoria y evidente de que la Constitución señale de modo taxa-

tivo, y sin lugar a dudas, las prerrogativas y los deberes de cada cual.

Y esto no pueden hacerlo más que unas Cortes convocadas por un Gobierno de izquierdas con un programa perfectamente explícito, orientado en un amplio sentido de la realidad histórica del momento y no una interinidad como la que hoy se halla al frente de los negocios públicos.

B. LOIS

Madrid, 8 de Junio de 1930.

IMPRESIONES DE LA SEMANA

En la Exposición nacional de Bellas Artes celebrada en Madrid, han triunfado netamente dos aragoneses. Don Juan Gómez Alarcón Juez de 1ª instancia de Borja ha conseguido la única primera medalla otorgada en la sección de Pintura, a su cuadro «Borja». Y Pablo Remacha, bilbilano de nacimiento, excelente artífice del hierro ha visto premiado su arte con una segunda medalla, en la sección de artes decorativas.

Mucho nos alegra el triunfo de nuestros paisanos. La modestia y el silencio en que desenvolvían su labor han hecho que su éxito rotundo haya constituido para todos una revolución gratísima.

El Rey de España ha pasado por Zaragoza. Presenció la jura de la bandera por los cadetes de la Academia General, y contempló entristecido el estado ruinoso en que se hallaba el Santo Templo del Pilar.

Una vez más, los aragoneses pusimos de manifiesto el duro carácter que nos engrandece ante los reveses.

Nadie habló para pedir. El Pífar, es de España, pero antes de Aragón, de Zaragoza. Y así, Zaragoza, Aragón, España, reedificará lo que abatido estaba por fatalidades y pasadas incurias.

El Jurado designado para juzgar el concurso de carteles para las Fiestas del Pilar, lo ha declarado desierto. Desde luego, dada la pequeñez de las recompensas ofrecidas, es de suponer, que los artistas de mérito reconocido, habrán brillado por su ausencia. Pero creemos, que el Jurado, no ha debido mostrarse tan severo. ¿No había entre los bocetos presentados, ninguno de mérito relativo?

Parece ser, que por fin, la policía berlina ha echado mano al famoso asesino de Dusseldorf. La pesadilla puede darse por terminada. Un suspiro de satisfacción brota de todos los pechos, al saber encerrado bajo siete llaves al temible y misterioso bandido, que durante meses enteros ha mantenido en vilo la atención mundial.

Las cancillerías europeas siguen con atención y creciente recelo la actitud cada vez más belicosa de Italia ¿Se considera a esta nación, culpable del relativo fracaso de la última conferencia del Desarme Naval? La única garantía que ofrece el juego de Italia es que lo practica al descubierto. En efecto ha manifestado por boca de Mussolini, que aspira a igualar en tonelaje militar a Francia como único medio de establecer el *statu quo* en el Mediterráneo. Vuelve estos días la prensa de Francia e Italia, a expresarse en tonos du-

ros y violentos. Habla Italia del irredentismo saboyano y enérgica ante las pretensiones italianas hacia Túnez y las provincias saharianas de «Tibesti y Borku».

Y pronuncia Mussolini en Ancona la más encendida de sus arengas, y botan al agua cinco nuevos cruceros de una serie de veintinueve que a toda prisa se construyen en los astilleros italianos.

Ya pueden las cancillerías trabajar con fé, a fin de evitar lo que a todas luces se esta fraguando por la posesión de este *Mare Nostrum* tan disputado.

El andariego príncipe Carol de antecedentes conyugales tan poco recomendables, ha destronado a su hijo el pequeño Rey Miguel, y se ha plantado lindamente en el Trono de Rumania. De creer a las noticias de Bukarest, todo se ha desarrollado pacíficamente encontrándose los rumanos con la mutación ya hecha, sin haberles pedido antes su consejo.

Como el teléfono no da más detalles, no podemos tampoco juzgar el movimiento realizado. Pero es tan hondo el problema—agravado por las disensiones en la familia real rumana—y se presta a tantas consideraciones que prometemos hacerlas la próxima semana.

PLINIO

Notas Deportivas

¡¡Magnífica exhibición de fútbol!!

Así rezaban los anuncios y así fué en efecto el partido jugado el domingo: una exhibición magnífica de fútbol, lo mejor que se ha visto jugar desde hace mucho tiempo en el campo jaqués.

Los equipos que formó A. D. Jaca hicieron derroche de buen juego. Pases estupendos, completa cohesión, técnica y entusiasmo, fueron las características de tan bello partido.

El día quince saldrá para la capital de la provincia un equipo A. D. Jaca, que jugará contra el once oscense.

Es grande la expectación que se siente por este encuentro. «Tierra Aragonesa» de Huesca dice:

«Parece que la afición oscense está impaciente por llegar al día 15 del actual, domingo señalado con fecha en el calendario para la celebración del partido de campeonato en el campo de Villa Isabel entre los equipos A. D. Jaca y el primer once local. Se hacen cábalas y se barajan los resultados sin que nadie pueda con conocimiento acertar el resultado del partido que solo el tiempo se encargará de solucionar».

Aquí en Jaca también abundan los comentarios y reina gran entusiasmo en el público. Se cree que varios autobuses irán a Huesca repletos de aficionados deseosos de presenciar ese partido pues ya son numerosas las inscripciones que se han hecho en el Bar Buen Gusto. El viaje será cómodo y barato: ida y vuelta 10 pesetas tan solo.

Kiko.

Retiro obrero

Como en años anteriores, la Caja de Previsión Social de Aragón, cumpliendo uno de los fines para que fué creada, se halla cancelando las Libretas de asalariados por Retiro Obrero, de los inscriptos en el Régimen, en el segundo grupo que, cumplieron los 65 años de edad.

Los beneficiarios a quienes actualmente se les liquidan la Libreta, son: Sebastián Ventura, por 34'87 pesetas; Antonio Fatás, por 455'83 id.; Rufino Benedicto, por 445'01 id.; Carlos Araguás, por 380'07 id.; Juan Domingo Barrio, por 109'01 id.; Fermín López, (Ansó) por 2'06 id.; Patricio Ferrero, (Aso-Veral) por 189'58 id.; Gregorio Iralde, (Berdún) por 214'51 id.; Vicente Cajal, (Biescas) por 88'85 id.; Alejos Izuel, (Canfranc) por 153'13 id.; Vicente Gallastegui, (Sabiñánigo) por 289'07 id.

Y perciben Bonificación extraordinaria por Herencias, de 400'00 pesetas.

Antonio Fatás, Rufino Benedicto, Carlos Araguás, Juan Domingo Barrio, Fermín López, Antonio Cisneros, Patricio Ferrero, Gregorio Iralde, Vicente Cajal, Julián Pérez, Alejos Izuel, Ramón Anaya, Melchor Abadías, Mariano Miranda, Ramón Guillén, Mariano Aznar y Vicente Gallastegui.

Importa la cantidad que ahora se distribuye, 9.161'99 pesetas. Hallándose otros varios expedientes en tramitación y otros que, ya en este mismo año se liquidaron, como los de: Angel Iguácel, Mariano Diez, Galo Rodríguez, Lorenzo Ipiens, Antonio Isábal, Ramón Guillén, Melchor Abadías, Mariano Miranda y Ramón Anaya.

Tribuna libre

LA CANCION DEL SERENO

Para mi buen amigo y excelente Alcalde D. José María Campo.

Ante todo, mi más cordial enhorabuena por su exaltación a la Alcaldía, desde donde tanta labor estoy convencido ha de hacer usted en beneficio de nuestra Ciudad y como, los que tenemos cierta afición a emborronar cuartillas y lo hacemos guiándonos la mano la sinceridad, debemos llevar a la Prensa —este es mi criterio— cuantas iniciativas, aplauso o crítica, merezca la labor de los que nos gobiernan, si a usted Alcalde y buen amigo, no le desagrada esta mi opinión que pongo en práctica, la traigo a la Prensa local, órgano el más apropiado para aquello, no deseando más, que ni el lápiz rojo nuestro mayor enemigo, ni su desprecio para cuanto voy a exponer, sean las respuestas que estas líneas le merezcan.

Con sorpresa y grande, me despertó y sigue despertando hora tras hora, que el sueño profundo es hijo de los jóvenes y yo por mi desgracia dejé de serlo, la voz, no diré si bien o mal timbrada pero potentísima del sereno, que una vez en la esquina de la próxima calle y otra en la de mi casa, canta la hora que acabó de dar, en forma capaz de despertar al cemento.

¿Qué se logra con esta medida Sr. Alcalde y querido amigo? Usted habrá tenido sus razones para obligar a ese canto

nocturno y yo me permitiré hacer presentes las mías por si son dignas de atenderse.

Vamos con ellas. El que duerme, no sólo descansa, sino que no le interesa para nada, sean las 2 o las 3 de la mañana, pues si tiene que levantarse a esas horas, el despertador, la muchacha o el sereno, se encargarán de ello.

El que está desvelado, y pasando mala noche, al oír las horas, piensa en lo mucho que le falta para llegar al día, sin que tal le haga más, que aumentar su nerviosismo.

Aquel a quien la estentórea voz del sereno lo despierta, reniega de la voz, del sereno y... hasta de quien dió la orden —aunque con todo respeto—.

Y en fin, el otro para el que los ruidos y cantos más profundos, le resultan superficiales y sigue su sueño, igual le dá el el canto del sereno, que del grillo del vecino.

¿A quién pues, interesa el tan repetido canto? ¿Al labrador? Digo lo mismo. Si duerme, le es indiferente, si está despierto antes que oiga el canto, oye la hora, ¿para qué repetirla?

No creo que haya muchas casas sin despertador, máxime, luego de varios años sin que la voz de sus agentes de Vd. hayan roto el silencio de la noche ¿a qué pues buscar esos despertadores humanos?

Y en fin, si, realmente interesa a los labradores, hubieran manifestado su protesta cuando se suprimió esa costumbre desterrada de todas partes; al no hacerlo, es, porque les era lo mismo y aún más dando por hecho que lo deseen, canten los serenos por sus barrios y déjenos a los que solo nos interesa dormir, cuando Dios nos dá el sueño.

Hace pocos días pudo V. leer de cierto barrio aristocrático de población que no hace al caso, que el Alcalde prohibió hacer el menor ruido hasta mediodía para que descansaran los habitantes dichosos cuyo amanecer es a las 12.

No pido, no pedimos tanto de usted, pero, por lo menos hasta que suena la trompeta estridente del basurero, déjenos de cantos querido Alcalde y ordene por el contrario que sus agentes prohiban desde las 11 a las 12 de la noche, según el tiempo todo lo que sean gramófonos, motores, cantos, gritos, en suma, lo que pueda perturbar el sueño de los habitantes que se enorgullecen de ser gobernados por un Alcalde dispuesto a volver sobre una orden que no solo por anticuada, sino por molesta, le rogamos la mayoría de los vecinos se anule cuanto antes.

Todos han de agradecersele y el que más, su último gobernado y buen amigo
DUMAS.

Vida municipal

Comisión Municipal Permanente. Sesión del 9 de Junio de 1930.

Presidió el Sr. Alcalde don José María Campo con asistencia del segundo Teniente Alcalde don Pedro Abad.

En vista de informe del Sr. Arquitecto Municipal sobre instancia de don Benito Campo, solicitando autorización para edificar en terreno contiguo al paseo de la cantera, se acordó que emita dictamen sobre este asunto la comisión de Fomento.

Autorizar a doña Eulalia Manresa para apertura de huecos reformando la facha-

da de su casa en la Ronda de San Pedro accesorio de Travesía San Pedro 4.

Nombrar interinamente vigilante nocturno de arbitrios para ocupar vacante producida por fallecimiento de Vicente Muñoz, a Pedro Orós y dar cuenta a la Junta calificadora de aspirantes a destinos públicos para la provisión de esta plaza en propiedad.

Aprobar el balance mensual de Mayo último y la distribución de fondos del presupuesto municipal correspondiente a Junio actual.

Compareció el Concejal don José Sánchez-Cruzat y pidió con tal carácter se consignara en acta su más enérgica protesta aunque con el mayor respeto por la implantación del canto de los serenos anunciando la hora y el estado del tiempo así como por los rumores de que también el voz pública va a reanudar el pregón de carnes y pescados, entendiéndolo que ambas cosas están anticuadas y fuera por tanto de las costumbres modernas.

¿Necesitais de algún asunto en Zaragoza o en la Región?

La sección de INFORMACIONES RAPIDAS de

Ebro Prensa

os contestará a vuelta de correo.

4 Agosto, 27 — Teléf. 4539
ZARAGOZA

Cámara de Compensación Bancaria de Madrid

Movimiento general mes de Mayo 1930

BANCOS	Débitos y créditos acumulados
	Millones de pesetas
Hispano-Americano.....	660.355.550'55
Urquijo.....	274.782.088'98
Español de Crédito.....	267.164.410'17
International Banking Corporation.....	220.277.303'57
Lazard Brothers C.ª.....	147.187.700'62
Bilbao.....	145.245.927'77
Alemán Transatlántico.....	125.208.316'66
Vizcaya.....	115.643.292'59
Internacional de Industria y Comercio.....	111.469.868'03
Sáinz.....	107.687.120'59
Exterior de España.....	85.262.636'35
AngloSouth American Bank Ltd.....	78.888.279'49
Central.....	75.980.884'93
Español del Río de la Plata.....	65.135.200'48
Cataluña.....	62.053.583'88
Crédit Lyonnais.....	49.827.063'25
Calamarte.....	43.364.156'67
Germánico de la América del Sur.....	36.689.167'77
Aragón.....	20.191.071'80
Guipuzcoano.....	18.778.977'45
Popular de Los Previsores del Porvenir.....	7.061.547'55
Avila.....	5.023.854'57
Corrales.....	2.878.906'60
Zaragozano.....	2.737.343'56
Gregorio Cano y Compañía.....	1.809.560'22
TOTAL.....	2.730.703.815'10

Junta de Plaza de Jaca

Hace saber: que necesitando adquirir por gestión directa conforme determinan las Reales Ordenes de 18 de Noviembre de 1924 (D.O. N.º 260 y 17 de Marzo de 1925 (D.O. n.º 58) los artículos de inmediato consumo que a continuación se expresan, para el Parque de Intendencia de Jaca y Depósito de Huesca, invita a los que deseen a presentar ofertas en el gobierno militar de Jaca y secretaría de esta Junta, hasta los quince días a partir de la fecha de la publicación del presente anuncio.

El plazo de entrega de los artículos cuya adquisición se acuerda, terminará el día veinticinco del mes siguiente al que se efectúa la compra.

Se recuerda a los ofertantes la R. O. de 14 de febrero último, referente al tributo de 1'35 por 100 que queda suprimido.

Los pliegos de condiciones de la cantidad que han de reunir los artículos se encuentra a disposición de los ofertantes, así como las cantidades de cada uno de los anunciados en la secretaría de esta Junta situada en la Ciudadela a partir del día seis del próximo mes.

PLAZA DE JACA PLAZA DE HUESCA

Harina	Harina
Cebada	Cebada
Paja de pienso	Paja de pienso
Carbón cok	Carbón cok
Leña recia	Leña recia
Petróleo	Petróleo
Carbón vegetal	Carbón vegetal

Jaca, 11 de Junio de 1930.—V.º B.º El General Presidente, Urruela.—El Comandante Secretario, Marcelo Ortega.

Gacetillas

Nota necrológica

Vencido por la grave enfermedad que hace algún tiempo padecía, falleció el día 7 último en esta ciudad, D. Pío Echeverría Lecuona, Teniente Coronel primer Jefe del Batallón de Montaña La Palma n.º 8. Militar de brillante historia ostentaba, entre otras honrosas condecoraciones, la Cruz roja sencilla y pensonada de primera clase de mérito militar; Medalla militar de Marruecos, Gerona, de la paz y del homenaje a SS. MM. Era caballero placa de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo.

Su hoja de servicios está reputada como una de las más honrosas del Ejército y alcanzó algunos ascensos por méritos de guerra, pues se distinguió notablemente en Africa. Estos títulos y su ecuanimidad ganaronle la plena confianza en las altas esferas militares como lo prueba el hecho de haberle dado el mando de esta unidad de Montaña, cargos que se reservan para los Jefes de alto prestigio.

Durante su estancia en Jaca se ganó el afecto de toda la ciudad pues en todas las clases sociales era respetado y considerado. Los Jefes y Oficiales de la guarnición eran sus amigos fervientes pues con todos y en todas las ocasiones puso de relieve su caballerosidad y su tacto de hombre de talento y curtido en las lides de su profesión delicada.

Por eso la conducción de su cadáver constituyó una manifestación de duelo sentida y unánime. Jaca entero se asoció a duelo de su guarnición y asistió en masa al fúnebre acto en sentido homenaje para el hombre bueno y caballeroso.

Presidió el duelo el General Goberna-



Todas las misas que el próximo miércoles día 18 se celebren en todos los altares de la Santa Iglesia Catedral y las de 7 a 12 inclusive cada media hora en el altar de la Parroquia, así como también el Expuesto del sábado día 21, serán aplicadas por las almas de

D. MARIANO SANCHEZ-CRUZAT CANTUER

y de su esposa

Doña María López Juan

QUE FALLECIERON EN 31 DE AGOSTO DE 1907 Y 19 DE JUNIO DE 1919

R. I. P.

Sus hijos suplican la asistencia y oraciones.

dor de la Plaza D. Fernando de Urruela y le rindieron los honores de ordenanza todas las fuerzas del Batallón con Bandera y música mandadas por el Comandante D. Francisco Morillo.

Descanse en paz y quédese a su viuda doña Pilar Guadarrama, padre don Bonifacio, hermanos y demás familia el consuelo ante su dolor intenso de que en él le acompañan sus amigos todos muy numerosos. Unimos a los muchos que han recibido nuestro pésame sentido.

El notable fotógrafo don Ricardo Compairé, que con sus incomparables trabajos de costumbres, paisajes y tipos de Ansó y Hecho, obtuvo el gran premio en la Exposición de Barcelona, ha logrado, mercedamente, en la de Sevilla, medalla de honor.

Reciba el gran artista señor Compairé, nuestra felicitación más cordial.

A los 44 años de edad y después de penosa enfermedad sufrida con cristiana resignación, falleció en esta ciudad el día 8 último la señora doña María Indart Abaurre, esposa amantísima del conocido y prestigioso industrial don Leandro Valero.

Su muerte ha sido muy sentida y de ello reciben su viudo, hijos y demás familia testimonios muy sinceros.

Descanse en paz y que Dios premie sus virtudes con el puesto reservado a los buenos.

Novena en honor de San Antonio de Padua, en la iglesia del Carmen.

Comenzará el día 13. Todas las tardes,

a las 7, Exposición de S. D. Majestad, Estación al Santísimo, Rosario, Novena y cánticos, Reserva e Himno final.

El día 21, último de la Novena, a las 8 Misa de Comunión general con motetes; a las 10 y media Misa cantada, y a las 7 de la tarde función como los demás días y panegírico del Santo por el R. P. Mostedo de Lecumberri.

Nota.—La Novena dará comienzo a las 7 en vez de las 7 y media, como se había anunciado en el «Pirineo Aragonés»; y la Misa cantada tendrá lugar a las diez y media.

Todos los días, después del ejercicio, se dará a adorar la reliquia del Santo.

En el Cuartel de la Victoria se celebró el sábado último, el acto de jurar la bandera los reclutas de esta guarnición. Resultó muy solemne y con este motivo los soldados disfrutaron de ranchos extraordinarios y de un día completo de fiesta.

En sesión de Pleno celebrada el jueves último se posesionó de la Alcaldía de esta ciudad don José María Campo, recientemente designado para ella por el Gobierno de S. M., Don Juan Lacasa que ejercía interinamente este cargo, saludó con efusivas frases al nuevo Alcalde, haciendo votos porque su gestión sea, cual es de esperar de su reconocida actividad y buen deseo, beneficiosa para los intereses de Jaca.

Hizo el señor Campo manifestaciones de gran cariño para Jaca y su florecimiento para el que nosotros fieles a nuestra tradición le ofrecemos, en su labor, nuestro modesto concurso.



PRIMER ANIVERSARIO POR EL ALMA DE LA SEÑORA

Doña Juana Canales Baranguán

Viuda de don Miguel Ascaso

que falleció en esta ciudad el día 20 de Junio de 1929

a los 78 años de edad

recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus apenados hijos Angeles, Jacinto, Francisco (Pbro.), Eusebio, Teresa, María, José, Nicolás y Carmen: hijos políticos, nietos, primos, sobrinos y demás familia, al recordar a sus amigos y relacionados tan luctuosa fecha les ruegan: una oración por el alma de la finada y la asistencia al Aniversario que tendrá lugar el día 18 de los corrientes en la S. I. Catedral a las 10 y cuarto, favores que agradecerán.

JACA Y JUNIO DE 1930.

El Ilmo. Sr. Obispo concedió indulgencias en la forma acostumbrada

La Cámara de Comercio de esta provincia aprobó en su última sesión los informes cursados al Gobierno Civil sobre modificación de tarifas para el consumo de energía eléctrica por las sociedades «Mutua Electra Jaquesa» y «S. A. Molino Harinero y luz eléctrica de Jaca».

Se vienen celebrando estos días exámenes de prueba de curso en los centros de enseñanza de nuestra ciudad. La Junta local de primera enseñanza se muestra muy satisfecha del grado de instrucción de los escolares a quienes así como a sus profesores ha dedicado felicitaciones y palabras de aliento.

Descargó ayer una tormenta aparatosa acompañada de lluvia abundante y una pequeña cantidad de granizo. Su aspecto era alarmante pero a la hora en que escribimos estas líneas no se tienen noticias de que haya causado daños a la agricultura. Sigue nublado y con tendencia a la lluvia, que al decir de los labradores perjudica a los sembrados que tienen sobra de humedad.

Ajustado y en máquina nuestro número de hoy, nos sorprende muy dolorosamente la noticia de haber fallecido en esta ciudad la bondadosa y distinguida señora doña María Solano de Iguácel.

Sin tiempo ni espacio para destacar en una nota sus virtudes, no queremos dar al público esta edición, sin hacer presente a su viudo D. Dámaso Iguácel, amigo nuestro muy considerado, a sus hijos los seño-

res de Mateo, hermanos don Manuel, culto Notario de Uncastillo y Presentación, la sincera participación que tomamos en el duelo que hoy les aflige.

Descanse en paz.



Las misas que el próximo sábado 14 se celebren en todas las iglesias de Jaca, serán aplicadas en sufragio del alma de la Muy Ilustre señora

D.ª Rosa Laclaustra Marco

VIUDA DE DUMAS

QUE FALLECIÓ EN BARCELONA

EL 14 DE JUNIO DE 1926

Recibidos los S. S. y la B. de Su Santidad.

E. P. D.

La familia de la finada suplica y agradecerá la asistencia y oraciones.

Varios señores Prelados concedieron indulgencias en la forma acostumbrada.

Para arreglar sus zapatos de Crepé o suela en pocos minutos, acuda a

“El Rápido,”

San Pablo 53 — ZARAGOZA

Única casa en la Región

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor 32—Jaca

AUTOMOVILISTAS !!!...

Neumáticos de las mejores marcas, recién importadas, 10 por 100 más barato que el más barato venta, y siempre garantizando sus resultados, no queremos ganar dinero en este artículo.

Descuento corriente 10-5-8 por 100 a camiones más

«Aceites Shell» los mejores del mundo, los más perfectos, los que mejor lubrican y por lo tanto los únicos que prolongan la vida de los motores con su empleo constante.

Piezas de recambio y accesorios para toda clase de coches y camiones a los más bajos precios; siempre inmenso surtido.

CENTRO TÉCNICO COMERCIAL

ZURITA, 7. - Zaragoza

TELÉFONO 2196

CLINICA DE STA. OROSIA

Situada en el Paseo de Alfonso XIII

Rayos X, Diatermia, Rayos infrarrojos, Rayos ultravioleta, Masaje, etc.

CIRUJIA, Laboratorio, Medicina general

Pensión para enfermos y operados Consulta de 10 a 1 y de 2 a 4

LOS SABADOS CONSULTA GRATUITA PARA NIÑOS SANOS LACTANTES Y DE 1.ª EDAD

Se necesita muchacho de 15 a 17 años para trabajar en una Industria de esta Ciudad.

Informarán en «La Jacetana».
Juan Lacasa y Hermano.—Mayor 17

Se vende Comedor Moderno, Piano y varios muebles. (Pabellón Santa Orosia). Ciudadela.

Joven Se necesita uno de buenas condiciones en la Pescadería La Concha, Echegaray 8 Jaca.

Se Vende Camioneta en marcha semi-nueva marca Citroen: diez caballos propia para trajineros: se dará barata. Para informes en esta administración.

1-C

Venta de fincas En el pueblo de Bañaguás, distrito de Abay, se venden tres fincas: la primera de 48 fanegas de sembradura, entre regadío y seco, pudiendo toda ella regarse con facilidad; linda por S. con el río Aragón, otra de seis fanegas en el mismo término, de regadío; y la tercera de 12 fanegas de seco, sita en igual término. La tierra es superior y hay carretera pública hasta el mismo pueblo, situado a 4 kilómetros de Jaca Razón en esta imprenta.

Casa SE VENDE la señalada con el número 17 de la calle de Bellido de esta ciudad. Dirigirse a esta imprenta.

Se vende una era con trozo de tierra próximo al matadero. Dirigirse a Miguel Olozagarre—JACA.

Lejía Nieve del Pirineo
La lejía «Nieve del Pirineo» además de su calidad excelente tiene para quien la usa una grata sorpresa. Regala en un tanto por ciento considerable de botellas, una monedita de plata. Si es usted constante en el uso de esta lejía puede beneficiarse con este práctico regalo, ahorrará dinero y se convencerá de sus condiciones y calidad inmejorable.

Lejía Nieve del Pirineo

Lea usted LA UNION

Banco de Aragón

ZARAGOZA

Sociedad Anónima fundada en 1909

Capital . . . Ptas. 20.000.000
Reservas . . . 6.000.000

SUCURSALES: Alcañiz, Almazán, Ariza, Ayerbe, Balaguer, Barbastro, Burgo de Osma, Calatayud, Caminreal, Cariñena, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Fraga, Huesca, Jaca, Lérida, Madrid, Molina de Aragón, Monzón, Sariñena, Segorbe, Sigüenza, Soria, Tarazona, Teruel, Tortosa y Valencia.

AGENCIA EN ADEMUZ

BANCA—BOLSA—CAMBIO—CAJA DE AHORROS

OPERACIONES BANCARIAS EN GENERAL

Intereses que se abonan en la Central y Sucursales:

Cuentas corrientes a la vista . . . 2 1/2 % anual
Imposiciones a plazo de 3 meses . . . 3 3/4 % anual
Imposiciones a plazo de 6 meses . . . 4 % anual
Imposiciones a plazo de 1 año . . . 4 1/4 % anual

LIBRETAS

CAJA DE AHORROS AL 4 por 100 DE INTERES ANUAL

Prestamos Hipotecarios por cuenta del

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Oficina de cambio de moneda en la estación Internacional de Canfranc

PERSIANAS
armadas en todos tamaños y colocadas en sus huecos

LA JACETANA
JUAN LACASA Y HERMANO

Servicio rápido
Precios económicos

Venta Hierba pipirigallo gran partida. Informes Comercio La Luna Jaca.

Banco de Crédito de Zaragoza

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EL AÑO 1845

Plaza de San Felipe, núm. 8

Apartado de Correos núm. 3.—ZARAGOZA

SUCURSAL DE JACA

Mayor, 26 bis

Caja de Previsión Social de Aragón

Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión

Caja de Ahorros: (Bajo el protectorado y la inspección del Estado).

LIBRETAS DE AHORRO A LA VISTA: al 3 y 1/2 por %
LIBRETAS DE AHORRO DIFERIDO: al 4 por %
(muy recomendables para la formación de capitales Dotales).

Imposiciones a plazo fijo: al 4 por 100.
Cuentas de Ahorro: al 3 por 100.

Agente de la Caja en Jaca
Don José Novales

CAJA DE PENSIONES

Pensiones vitalicias: desde los 65 años (Retiro Obrero).

Pensiones inmediatas: muy convenientes para ancianos sin familia.

Pensiones temporales: desde los 55 o 60 hasta los 65 años (Mejoras).

Capital-herencia: a favor de la familia del obrero (Mejoras).

Practicando **Mejoras** adquiere el obrero derecho a **PENSION DE INVALIDEZ**

P-40

Banco Zaragozano

SUCURSAL DE JACA

Calle Mayor, núm. 12

BANCA--BOLSA -CAMBIO

INTERESES QUE ABONA

En cuentas a la vista 2'50 por 100 anual
> > un mes . . . 3 > >
> > tres meses 3'50 > >
> > seis meses 4 > >
> > un año . . . 4'50 > >

CASA CENTRAL:

Coso, 47 y 49 y Don Jaime I, núm. 1

ZARAGOZA

CAJA DE AHORROS:

Libretas al 4 por ciento de interés.

CAJAS DE ALQUILER

recientemente instaladas para la custodia de Valores, Documentos. Alhajas y cuanto se desee guardar. 25 pesetas al año.

SUCURSALES:

Alagón, Alhama de Aragón, Almazán, Arcos de Jalón, Ariza Ateca, Belchite, Binéfar, Calamocha, Calatayud, Cuenca, Ejea de los Caballeros, Guadalajara, Haro, Huete, Jaca, Madrid, Monreal del Campo, Motilla del Palancar, Sádaba, Santa Cruz de la Zarza, Santa Eulalia del Campo, Santo Domingo de la Calzada, Sos del Rey Católico, Tarancón, Tauste, Uncastillo, Zuera.

AGENCIAS DE CAJAS DE AHORROS MAS DE 80

CLICHES ARTISTICOS
DIBUJOS - ORIGINALES

'Ebro Prensa,

Sección Artística

4 Agosto, 27 — Teléf. 4539
ZARAGOZA

Anisados y Licores

JULIO ARAMBURO

en Jaca

En su ALMACEN, afueras de San Pedro, y despachados por su apoderado Sr. RAMOS.

nadie..... nadie..... nadie..... **¡absolutamente nadie!**

ha sabido, sabe ni sabrá, vender..... crespones todo seda, foulards, toiles de soie, georgettes, crêpes-satín, fantasías último grito

a los precios que del 15 de junio en adelante sabrán vender y venderán

ALMACENES DE SAN JUAN

reserve sus compras para esa fecha

EL LUNES DIA 16

empieza la venta de

Retales de Seda

procedentes de nuestra última Liquidación

Tendremos Retales de
Crespones y Sedas (artificial)
DESDE 3'50 PTAS. LOS TRES METROS

Más que nunca le interesa a V. visitar los
Almacenes de San Pedro

== S. A. ==

C A S A S E N

Barcelona, Huesca, Barbastro, Jaca, Ayerbe, Sariñena, Lérida, Monzón, Binéfar y Zaragoza

DEPOSITO EN MADRID. Próxima inauguración de la de Biescas.